



# **TOIMINTAKERTOMUS 2025**

## Sisällys

Yhteenveto: Ihmisoikeusliiton vuosi 2025 .....	3
Jäsenet ja tukijat ovat tärkeä osa Ihmisoikeusliittoa.....	4
Vaikuttamistyömme teemat .....	5
Oikeusvaltio ja ihmisoikeusrakenteet.....	5
Köyhyys ja ihmisoikeudet.....	5
Sukupuolistuneen väkivallan vastainen työ.....	6
Ihmisoikeudet haltuun urheilussa - Älä riko urheilua .....	7
Ihmisoikeuspuolustajien tukeminen.....	7
Viestintä .....	8
Yksityinen varainhankinta.....	9
Henkilöstö ja talous .....	9
Jäsenyydet neuvottelukunnissa ja työryhmissä .....	10
Ihmisoikeusliiton hallitus 2025 .....	11

## Yhteenveto: Ihmisoikeusliiton vuosi 2025

Vuosi 2025 oli haastava sekä Ihmisoikeusliitolle että ihmisoikeuksille Suomessa.

Haasteista huolimatta onnistuimme vaikuttamaan ihmisoikeuksien puolesta, lisäämään ihmisoikeusteemojen näkyvyyttä ja tuomaan esiin erityisesti kaikkein heikoimmassa asemassa olevien ihmisten kokemuksia ja oikeuksia.

Keräsimme muun muassa laajan järjestöverkoston yhteisten eduskuntavaalitavoitteiden taakse ja nostimme oikeusvaltion puolustamisen osaksi kansalaisyhteiskunnan yhteistä agendaa. Runsaasti allekirjoituksia kerännyt oikeusvaltiovetoomuksemme ja aktiivinen viestintä lisäsivät yleistä tietoisuutta oikeusvaltion tilasta.

Erityisen huolestuttavaa ihmisoikeuskehitystä Suomessa oli sosiaaliturvaa koskevat kiristykset ja leikkaukset. Työssämme pyrimme vaikuttamaan siihen, että köyhyys tunnustetaan ihmisoikeusongelmaksi ja että päätöksenteossa huomioidaan sosiaaliturvaleikkausten vaikutukset haavoittuvassa asemassa oleviin. Köyhyyttä kokeneiden oma ääni kuului entistä vahvempana. Koordinoimamme Riittävä toimeentulo - vaikuttajaryhmä esiintyi useissa vaikuttamistilaisuuksissa ja oli mukana uudistusten valmistelussa.

Sukupuolistuneen väkivallan vastaisessa työssä edistimme pakottavan kontrollin kriminalisointia, vahvistimme kunniaan liittyvän väkivallan vastaisia toimia ja kehitimme tulkeille, avainhenkilöille sekä riskiryhmille suunnattuja koulutuksia. Eri yhteisöjen parissa tekemämme työ lisäsi tietoisuutta itsemääräämisoikeudesta ja Suomen lainsäädännöstä.

Urheilun ihmisoikeustyössä vahvistimme urheilutoimijoiden osaamista, nostimme esiin keskeisiä ihmisoikeuskysymyksiä ja saimme työstämme myös kansainvälistä tunnustusta. Julkaisimme Ihmisoikeudet urheilussa -verkkokoulutuksen, joka keräsi kiittävää palautetta ja paljon kävijöitä.

Ihmisoikeusliiton valtionavustuksiin kohdistui merkittäviä leikkauksia, minkä seurauksena jouduimme vähentämään ja lomauttamaan henkilöstöä. Loppuvuonna 2025 Ihmisoikeusliitossa työskenteli 10 henkilöä, kun vielä edellisvuonna työntekijöitä oli keskimäärin 16. Leikkaukset kohdistuivat erityisesti yleisavustuksiin, mikä vaikuttaa suoraan järjestön perustoimintoihin ja kaventaa liikkumatilaa valita itse, mitä asioita haluamme edistää. Lisäksi järjestön johdossa tapahtui muutoksia vuodenvaihteessa hallituksen puheenjohtajiston ja operatiivisen johdon vaihtuessa. Nämä haasteet vaikuttivat siihen, että jouduimme rajaamaan ja priorisoimaan työtämme entistä tarkemmin. Vapaaehtoistoiminnasta luovuttiin kokonaan alkuvuodesta.

Emme kuitenkaan jääneet "tuleen makaamaan" vaan ryhdyimme toimiin toiminnan kehittämiseksi ja toimintaedellytysten varmistamiseksi tulevia vuosia varten. Vuoden aikana laadimme lukuisia rahoitushakemusta ja aloitimme yksityisen varainhankintaohjelman kehittämisen.

Vuoden aikana käynnistimme myös uuden strategian (2026–2030) valmistelun. Strategia hyväksyttiin helmikuussa 2026. Strategian jalkauttamisen tueksi kehitetään seurantatyökalu mittareineen, jonka avulla hallitus ja operatiivinen johto voivat systemaattisesti seurata strategian toteutumista ja toiminnan tuloksellisuutta.

Varsinkin kun ajat ovat haastavat, Ihmisoikeusliiton ja ihmisoikeustyömme tukijat ovat tärkeitä. Kiitos jokaiselle jäsenelle ja lahjoittajalle! Tarvitsemme kaltaisianne ihmisoikeuksien tukijoita jatkossakin.

## Jäsenet ja tukijat ovat tärkeä osa Ihmisoikeusliittoa

Ihmisoikeusliitto on jäsenille, lahjoittajille ja muille tukijoilleen merkityksellinen järjestö. Ihmisoikeuksien edistyminen on usein hidasta ja vaatii sitkeyttä. Lahjoittajien ja jäsenten tuki mahdollistaa pitkäjänteisen ihmisoikeustyömme.

Ihmisoikeusliitolla on pitkäaikaisia, pysyviä jäseniä ja korkea jäsenmaksuaste. Jäsenmäärämme jatkoi vuonna 2025 tasaista kasvuaan. Henkilöjäseniä oli vuoden lopussa 1220. Uusia jäseniä liittyi vuoden aikana 143. Järjestimme neljä vapaaehtois- ja jäsentilaisuutta vuoden aikana. Kutsuimme tukijoitamme mm. Helsinki Pride -kulkueeseen ja naistenpäivän marssille.

Mittavien rahoitusleikkausten vuoksi jouduimme lakkauttamaan nykymuotoisen vapaaehtoistoiminnan vuoden 2025 alkupuoliskolla. Tämä oli iso menetys Ihmisoikeusliitolle järjestönä, mutta erityisen ikävää vapaaehtoisille, jotka ovat antaneet aikaansa ja osaamistaan ihmisoikeuksien edistämiseksi. Kiitämme lämpimästi kaikkia vapaaehtoisia vuosien varrelta!

Vuonna 2025 Ihmisoikeusliitolla oli 14 kannatusyhdistystä:

- Demla ry
- Helsingin yliopiston ylioppilaskunta HYY
- Kehitysvammaisten Tukiliitto ry
- Kynnys ry
- LAB-ammattikorkeakoulun Opiskelijakunta KOE
- Näkövammaisten liitto ry
- Seinäjoen ammattikorkeakoulun opiskelijakunta SAMO
- Seta ry
- Suoma sámiiid guovddášsearvi SSG – Suomen saamelaiden keskusjärjestö ry
- Suomen Ammattiin Opiskelevien Liitto SAKKI
- Suomen Settlementiliitto ry
- Suomen ylioppilaskuntien liitto SYL
- Työttömien Keskusjärjestö ry
- Väestöliitto ry

## Vaikuttamistyömme teemat

### Oikeusvaltio ja ihmisoikeusrakenteet

Tähän vaikutimme:

Koordinoimme ihmisoikeustyötä tekevien järjestöjen verkostoa ja laadimme järjestöjen yhteiset hallitusohjelmatavoitteet oikeusvaltion ja ihmisoikeusrakenteiden vahvistamiseksi. Verkoston työ tiivisti järjestöjen yhteistyötä ja paransi järjestöjen valmiuksia hyödyntää kansainvälisiä ihmisoikeusmekanismeja.

Resurssien vähentymisen vuoksi työmme oikeusvaltion vahvistamiseksi oli rajallista. Onnistuimme kuitenkin viestinnällä lisäämään suuren yleisön tietoisuutta oikeusvaltiosta ja kansalaisyhteiskunnan merkityksestä sen turvaamisessa. Oikeusvaltiovetoomuksemme keräsi 8 600 allekirjoitusta ja luovutimme sen valtioneuvoston kansliaan.

Lisäksi osallistuimme perus- ja ihmisoikeustoimintaohjelman valmisteluun, jossa oikeusvaltio oli teemana. Vahvistimme yhteistyötä oikeusvaltiota puolustavien toimijoiden kanssa ja kehitimme kaksi uutta konseptia oikeusvaltiotyön vahvistamiseksi ja haimme niille rahoitusta.

Toiminnan lukuja:

- Yhteensä 22 lausuntoa ministeriöille ja viranomaisille (kaikki työmme teemat)
- 7 kannanottoa ja vetoomusta
- 4 kansanedustajatapaamista
- 2 ministeritapaamista
- 2 lausuntoa kansainvälisille valvontaelimille
- 6 ihmisoikeusjärjestöverkoston tapaamisia
- 21 verkoston vaalitavoitteisiin osallistunutta järjestöä
- 8 600 allekirjoitusta oikeusvaltiovetoomukseen

### Köyhyys ja ihmisoikeudet

Tähän vaikutimme:

Ihmisoikeuksien kannalta huolestuttavaa kehitystä Suomessa oli erityisesti hallituksen useat sosiaaliturvaa koskevat kiristykset. Työmme köyhimpien ihmisten oikeuksien ja riittävän toimeentulon puolesta oli siten entistä ajankohtaisempaa.

Toimme köyhyyttä kokeneiden äänen esiin julkisessa keskustelussa ja päätöksenteossa sekä vahvistimme ymmärrystä köyhyydestä ihmisoikeuskysymyksenä. Korostimme sosiaaliturvaleikkausten vaikutuksia erityisen haavoittuvassa asemassa oleviin ryhmiin ja nostimme esille köyhimpien ihmisten arjen realiteetteja. Vahvistimme köyhyyttä kokeneiden

mahdollisuuksia vaikuttaa: Riittävä toimeentulo -vaikuttajaryhmämme jäsenet osallistuivat kuuteen vaikuttamistilaisuuteen.

Vaikutimme aktiivisesti toimeentulotuki uudistukseen yhdessä vaikuttajaryhmän kanssa (lausunto, kuuleminen, yhteydenotot, mielipidekirjoitus ja blogikirjoitukset). Köyhyysviikolla marraskuussa viestimme riittävästä toimeentulosta ihmisoikeutena ja järjestimme yhdessä järjestöjen ja eduskunnan köyhyysryhmän kanssa Köyhien kannustimet -seminaarin, jossa köyhyyttä kokeneet keskustelivat kansanedustajien kanssa. Lisäksi toteutimme SOSTEn kanssa seminaarin: Voisiko olla tulevaisuus, jossa ei tarvita ruoka-apua?

Vaikuttaminen poliittiseen päätöksentekoon oli haastavaa ja kovat asenteet köyhimpiä kohtaan vaikeuttivat tavoitteiden edistämistä.

Toiminnan lukuja:

- 3 lausuntoa sosiaaliturvaa koskevissa uudistuksissa
- 7 tapaamista poliittisten päättäjien ja 12 tapaamista/yhteydenottoa virkahenkilöiden kanssa
- 20 kokemusvaikuttajaa oli mukana Riittävä toimeentulo -ryhmässä
- 2 seminaaria päätöksentekijöiden, kokemusasiantuntijoiden ja järjestöjen kesken
- Yli 600 ammattilaista, järjestötoimijaa ja opiskelijaa tavoitettiin koulutuksissa
- Noin 200 000 ihmistä tavoitettiin viestinnällä ja sosiaalisessa mediassa

## **Sukupuolistuneen väkivallan vastainen työ**

Tähän vaikutimme:

Monet sukupuolistuneen väkivallan vastaisen työmme tavoitteet ovat edistyneet viime vuosina. Vuonna 2025 jatkoimme vaikuttavaa työtämme kunniaan liittyvän väkivallan ja tyttöjen sukuelinten silpomisen torjumiseksi sekä vaadimme pakottavan kontrollin kriminalisointia. Sitoutimme erityisesti kansanedustajia pakottavan kontrollin kriminalisoimiseksi. Nostimme esiin väkivaltaa kokevien ja tulkkausta tarvitsevien uhrien oikeusturvan puutteita viranomaisille ja päättäjille. Osallistuimme aktiivisesti sekä Istanbulin sopimuksen toimeenpanosuunnitelman että Väkivallaton lapsuus -toimenpidesuunnitelman valmisteluun.

Tavoitimme laajasti kunniaan liittyvän väkivallan ja tyttöjen sukuelinten silpomisen riskiryhmiin kuuluvia henkilöitä, jotka saivat tietoa väkivallan muodoista, lainsäädännöstä, itsemääräämisoikeudesta ja auttamistahoista. Avainhenkilöt aktivoituivat aiempaa enemmän järjestämään keskusteluja omissa yhteisöissään. Tulkkeja koulutimme kunniaan liittyvän väkivallan erityispiirteistä, jotta uhrien suojele ja oikeusturva voivat toteutua paremmin.

Lisäksi järjestimme pakottavan kontrollin kriminalisointia käsittelevän seminaarin yhdessä Amnestyn, Monika-Naiset liiton ja eduskunnan ihmisoikeusverkoston kanssa. Lähetimme kansanedustajille ja ministereille aiheesta myös kannanoton.

Toiminnan lukuja:

- 246 henkilöä tavoitettiin yhteensä 19 ryhmätilaisuudessa
- 22 avainhenkilöä osallistui 5 tilaisuuteen
- 2 kunniaan liittyvän väkivallan vastaisen verkoston kokousta, yhteensä 58 osallistujaa
- 2 työpajaa 82 tulkille
- 4 vaikuttamistapaamista ja 219 yhteydenottoa päättäjille
- 7 lausuntoa ja kannanottoa
- Seminaari pakottavan kontrollin kriminalisoinnista tavoitti 387 henkilöä

## **Ihmisoikeudet haltuun urheilussa - Älä riko urheilua**

Tähän vaikutimme:

Vuonna 2025 vahvistimme edelleen ihmisoikeuksien tunnistamista suomalaisessa urheilussa. Toimme urheilun ihmisoikeuskysymyksiä näkyvästi esiin eri foorumeilla ja sosiaalisessa mediassa. Lisäsimme alan toimijoiden osaamista koulutuksilla, jotka saivat erinomaista palautetta ja tavoittivat uusia kohderyhmiä, kuten urheiluopistot ja urheilutoimittajat. Julkaisimme uuden Ihmisoikeudet urheilussa -verkkokoulutuksen, jolla oli ensimmäisen vuoden aikana yli 1300 kävijää

Työmme tuloksena Helsingin kaupunki vahvisti urheiluseurojen avustuskriteereitä ihmisoikeuksien näkökulmasta. Euroopan neuvoston Sports Charter -suosituksissa nostettiin Älä riko urheilua -työ positiiviseksi esimerkiksi suomalaisesta urheilun ihmisoikeustyöstä.

Toimintamme koostui koulutuksista, vaikuttamistyöstä urheilun päättäjien suuntaan sekä aktiivisesta osallistumisesta verkostoihin ja työryhmiin. Viestintämme lisäsi tietoisuutta urheilun ihmisoikeusongelmista, ja aloitimme Erasmus+ Sport -hankkeen urheilutoimijoiden ihmisoikeusosaamisen vahvistamiseksi.

Tiimin pienentyminen kuitenkin rajoitti viestintä- ja kampanjatoimia, ja uusien rahoituskanavien etsiminen vaati aiempaa enemmän resursseja.

Toiminnan lukuja:

- 5 ihmisoikeuskoulutusta
- 1 vieraskynäkirjoitus transurheilijoiden oikeuksista Helsingin Sanomissa
- Urheilun rekka mukana ensimmäistä kertaa Helsinki Pride-kulkueessa
- 5 mediahaastattelua
- Koulutusten palautteiden keskiarvo 4,3/5
- Yli 1 300 kävijää Ihmisoikeudet urheilussa -verkkokoulutuksessa

## **Ihmisoikeuspuolustajien tukeminen**

Osoitimme solidaarisuutta ja tukea vaarassa oleville ihmisoikeuspuolustajille. Entinen pääsihteerimme Kaari Mattila jatkoi lokakuuhun asti kansainvälisen ihmisoikeusjärjestöjen kattojärjestön FIDH:n (International Federation for Human Rights) johtokunnassa. Jaoimme FIDH:n julkaisuja somessa ja olimme mukana kannanotoissa.

Nostimme esille mm. Valko-Venäjän ja Ukrainan ihmisoikeuspuolustajien tukalaa tilannetta ja työtä. Vaadimme viestinnässämme valkovenäläisen ihmisoikeusjärjestö Viasnan vangittujen ihmisoikeuspuolustajien vapauttamista. Viestimme myös sisarjärjestöjemme äärimmäisen vaikeasta ja vaarallisesta työstä Palestiinassa ja Israelissa.

Keskustelimme Suomen ihmisoikeustilanteesta eri kansallisissa ja kansainvälisissä tilaisuuksissa. Käyty keskustelut toivat esiin vakavia huolia ihmisoikeuspuolustajien turvallisuudesta Euroopassa, mutta myös huomioita huolestuttavista heikoista signaaleista Suomessa.

## Viestintä

Näkyvä viestintämme lisäsi tietoa ihmisoikeuksista, vei eteenpäin ihmisoikeustyön tavoitteita ja innosti ihmisiä mukaan puolustamaan ihmisoikeuksia.

Saimme näkyvyyttä perinteisessä mediassa, kun toimittajat haastattelivat asiantuntijoitamme eri ihmisoikeustyömme teemoista (riittävä toimeentulo, järjestöjen leikkaukset, urheilun ihmisoikeuskysymykset, kunniaan liittyvä väkivalta ja pakottava kontrolli). Mediaosumia kertyi 102, mikä oli huomattavasti vähemmän edellisvuoteen verrattuna. Toisaalta vuosi 2024 oli huippuvuosi mediaosumien osalta. Vuonna 2025 henkilöstövaihdokset, resurssien väheneminen ja lomautukset vaikuttivat mediatyöhön ja siten myös medianäkyvyyteen.

Instagramissa ja Facebookissa tavoitimme laajasti ihmisiä. Seuraajamäärä kasvoi molemmissa kanavissa. Vuoden 2025 alussa lopetimme viestimisen X:ssä ja perustimme tilin Blueskyhin. Tavoitavuus siellä on kuitenkin vielä vähäistä.

Aktivoinimme LinkedIn-viestintäämme. Myös useat asiantuntijamme viestivät aktiivisesti LinkedInissä. Vuoden 2025 lopussa seuraajia oli 2022 (vuoden 2024 lopussa 1449).

Viestinnän lukuja	2025	2024
Mediaosumat perinteisessä mediassa	102	272
ihmisoikeusliitto.fi -kävijät	34 000	38 000
ihmisoikeudet.net -kävijät	28 000	34 000
älärikourheilua.fi -kävijät	2 100	6 200
Facebook-katselut	2,6 milj.	Kattavuus: 602 642
Instagram-kattavuus	660 400	622 273

--	--	--

Huom: Seurantaevästeiden käyttöön tulee pyytää lupa verkkosivun kävijältä. Luvan antaa vain osa, joten kaikista kävijöistä ei kerry dataa.

Huom: Vuonna 2025 Facebook-analytiikasta ei saanut kattavuutta, vain Katselut.

## Yksityinen varainhankinta

Leikkaukset julkisesta rahoituksesta ja rahoituksen tulevaisuuden näkymät korostivat tarvetta rakentaa yksityisvarainhankinnasta merkittävä rahoituslähde, jotta voimme turvata ihmisoikeustyömme jatkuvuuden.

Toteutimme syksyllä varainhankinnan kokonaiskartoituksen yhdessä varainhankintatoimisto Vireen kanssa. Kartoitusta osoitti merkittävää kasvupotentiaalia mutta myös tarpeen strategiselle suunnanmuutokselle: selkeämmälle fokukselle, rohkeammalle viestinnälle sekä alkuvaiheen investoinneille. Kartoituksen tulokset osoittavat suuntaa yksityisvarainhankinnan kehittämiseksi lähitulevaisuudessa.

Joukkoomme liittyi vuoden aikana ilahduttavan paljon uusia kuukausitukijoita, mikä auttoi meitä edistämään ihmisoikeustyömme tavoitteita ja ihmisoikeuksia Suomessa. Kuukausilahjoittajat ovat erityisen tärkeitä tukijoita työllemme, sillä säännölliset lahjoitukset varmistavat ihmisoikeustyömme jatkuvuuden.

## Henkilöstö ja talous

Henkilöstön hyvinvointi ja henkilöstöpolitiikan jatkuva kehittäminen ovat Ihmisoikeusliitossa avainasemassa. Vuonna 2025 perustettiin henkilöstöfoorumi osaksi työsuojelun yhteistoimintaa. Foorumin tarkoituksena on tarjota yhteinen keskustelualusta koko henkilöstöä koskeville työturvallisuus- ja työhyvinvointiasioille sekä edistää niiden kehittämistä yhdessä. Järjestössä toteutettiin myös lakisääteinen työpaikkaselvitys työterveyden toimintasuunnitelman mukaisesti yhteistyössä työterveyshuollon kanssa.

Ihmisoikeusliiton toimistolla työskenteli vuonna 2025 keskimäärin 12 henkilöä. Vs. pääsihteereinä toimivat Duin Ghazi ja Heli Markkula joulukuusta 2024-helmikuuta 2025 välisen ajan. Uusi pääsihteeri Robert Salin aloitti maaliskuussa.

Mittavien rahoitusleikkausten vuoksi toimintaa jouduttiin supistamaan. Määräaikaisuuksia ei jatkettu ja kaksi henkilöä jouduttiin irtisanomaan. Lisäksi vuoden aikana henkilöstö oli lomautettuna kahteen otteeseen yhteensä neljän viikon ajan.

Toiminnan kulut vuonna 2025 olivat 907 172 euroa. Toiminnan rahoitus kertyi pääosin julkisesta rahoituksesta. Muu rahoitus koostui säätiöiden apurahoista, jäsenmaksuista sekä yksityisistä lahjoituksista.

Vuoden 2025 tilinpäätöksen tulos oli -9 724 € alijäämäinen (+15 982 € vuonna 2024). Ihmisoikeusliiton tilintarkastajana toimi Oy Tuokko Ltd.

## **Saadut avustukset ja sopimustuotot:**

### **Oikeusministeriö**

Kohdennettu yleisavustus 100 000 €

Kunniaan liittyvä väkivalta - selvitystyö 20 000 €

### **Opetus- ja kulttuuriministeriö**

Ihmisoikeudet haltuun urheilussa -hanke 87 208 €

### **Sosiaali- ja terveysjärjestöjen avustuskeskus STEA**

Yleisavustus 206 646 €

Sukupuolittuneen väkivallan vastainen työ -toiminta-avustus 204 750 €

Köyhyys ja ihmisoikeudet -toiminta-avustus 140 000 €

### **Ulkoministeriö**

Kohdennettu yleisavustus 20 000 €

### **Urheiluopistosäätiö**

Ihmisoikeudet haltuun urheilussa -hanke 7 000 €

### **KOT säätiö**

Ihmisoikeudet haltuun urheilutoimituksissa -koulutus urheilutoimittajille 3000 €

### **Erasmus+ Sport**

Dare to Team Up - Human Rights Education through Sport (11/2025–10 /2026) 25 000 €

## **Jäsenyydet neuvottelukunnissa ja työryhmissä**

- Ihmisoikeuskeskuksen ihmisoikeusvaltuuskunta
- Kansainvälisten ihmisoikeusasiain neuvottelukunta
- Yhdenvertaisuusasioiden neuvottelukunta
- Naisiin kohdistuvan väkivallan ja perheväkivallan torjunnan toimikunnan järjestötyöryhmä
- THL:n kunniaan liittyvän väkivallan ohjausryhmä
- Urheilun eettisten asioiden neuvottelukunta
- Setan sateenkaaripoliittinen verkosto

## Ihmisoikeusliiton hallitus 2025

Ulkar Aghayeva	puheenjohtaja
Annastiina Ali-Lekkala	varapuheenjohtaja
Patrik Metsätähti	varapuheenjohtaja
Virpi Ruokolampi	jäsen
Alexi Pahkala	jäsen
Milka Sormunen	jäsen
Johanna Siik	jäsen
Aki Tetri	jäsen
Amu Urhonen	jäsen
Elina Vuola	jäsen

Hallitus kokoontui yhdeksän kertaa. Yhdistyksen sääntömääräiset kevät- ja syyskokoukset pidettiin 27.5. ja 17.12.